
6. Дәрежелік қатарлар. 
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Абель теоремасы.  
1)Егер (6.1) қатары 00 x  нүктесінің небір мәндерінде жинақты болса, онда 

ол 0xx   болғанда абсолютті жинақты;   
2) ал 00 x  нүктесінің небір мәндерінде (6.1) қатары жинақсыз болса, онда 

0xx   тесіздігін қанағаттандыратын x – тің әрбір мәнінде (6.1) қатары 
жинақсызқатар болады.  

Абель теоремасынан Rx    болғанда (6.1) қатары жинақты, ал Rx   үшін 
жинақсыз болатындай R  санының бар екенін көреміз. 

Дәрежелік қатардың жинақтылық облысы деп, центрі координаталар басында 
болатын интервал болады. 

Анықтама. Дәрежелік қатардың жинақтылық интервалы деп 
);( RR интервалы аталады, және интервалдың ішінде орналасқан әрбір x – тің 

нүктелерінде қатар жинақты, және абсолютті жинақты қатар болады, ал 
интервалдан тысқары орналасқан x – тің нүктелерінде қатар жинақсыз болады. 

R  саны дәрежелік қатардың жинақтылық радиусы деп аталады. 
Интервалдың шеткі нүктелерінде қатардың жинақты, жинақсыз болуы әрбір 

қатарға жекеше зерттелінеді. 
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Сонымен, берілген дәрежелік қатардың жинақтылық  облысы: )1;1[ . 
(6) қатарының жинақтылық интервалы );( RaRa  , мұндағы R  -  (6.1) 

қатарының жинақтылық радиусы. 
D  -кез келген бүтіндей  (6) қатарының жинақтылық интервалының ішінде 

жататын кесінді болсын. Онда: 
1.  (6) қатары  мажорланған  ( бірқалыпты жинақты)  D  кесіндісінде. 
2.  (6) қатарының қосындысы жинақтылық интервалында үзіліссіз.  
3. (6) қатарын  D  кесіндісінде мүшелеп интегралдауға және қанша болса 

сонша рет мүшелеп дифференциалдауға болады, сонымен қатар, алынған 
дәрежелік қатардың жинақтылық интервалы  (6) қатарының жинақтылық 
интервалымен бірдей.. 
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Сонымен, 1R - жинақтылық радиусы;   1,1 жинақтылық интервалы. 
Интервалдың шеткі нүктелерінде берілген қатарды жинақтылыққа 

зерттейік. 
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Сонымен, салыстырудың екінші белгісі бойынша 1x   болғанда қатар 
абсолютті жинақты. 

Егер 1x   болса, онда берілген қатар мына түрде болады:  
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Бұл қатардың мүшелерінің абсолют шамасынан құрылған қатар:  
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жинақты қатар, ендеше жоғарыдағы таңбасы ауыспалы қатар абсолютті жинақты. 
Сонымен, берілген қатар  1,1x   болғанда абсолютті жинақты. 

 
 
 



7.  Тейлор  қатары 
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Егер )(xf  функциясының x=a нүктесінде жоғарғы ретті түгел туындылары болса, 
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Әрі,  қатардың )(xf   функциясына  D -да  жинақталуы бірқалыпты. 
 

Тейлор қатарында а=0 болса, онда қатардың дербес түрі Маклорен қатарын 
аламыз: 
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Е с к е р т у .  Көрсетілген жіктеулерді күрделі функциялар үшін де қолдануға 
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